

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

DIARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
Extranjero, 6 meses 12'00

Cabos sueltos

Con el epígrafe «Sermones» publica *La Izquierda Dinástica* de Madrid, el siguiente suelto:

«A propósito del pronunciado pocos días ha por el obispo de Plasencia y de otro que dijo un fraile en la diócesis de Orihuela, el ministro de Gracia y Justicia, que no ha tenido noticia alguna del hecho por el fiscal de la Audiencia de Plasencia, cosa que parecía natural hubiese sucedido, acreditándose así el celo de dicho funcionario, expuso el criterio que ya expresó en otros Consejos al tratarse de sermones tan virulentos como el del Obispo de Plasencia. La acción del Gobierno en estas enojosas cuestiones que el clero intransigente provoca, consiste en obrar dentro de la ley con la mayor energía.

La conducta del obispo de Orihuela ha producido, en cambio, gran satisfacción en el Gobierno. Dicho prelado, no bien tuvo noticia del sermón que había predicado el fraile á que más arriba aludimos, llamó al orden y le manifestó que no consentía que dentro de su diócesis se hiciera propaganda política desde el púlpito.

Entre el criterio de este prelado y el de Plasencia, parécenos que existen diferencias de criterio que no hablan mucho en favor del segundo de los citados señores obispos.

El *Constitucional Dinástico*, fiel á su costumbre de acoger á tontas y á locas cualquier especiotá que se le ocurra publicar al último gacettillero de cualquier periódico, dá por cierto lo dicho por el periódico madrileño y lo adoba con el siguiente comentario:

«Sabíamos que nuestro dignísimo obispo don Juan Maura, había apercibido y amonestado de la manera más severa, al fraile que se permitió desde el púlpito decir que tenía pena de presidio por los ataques que dirigía al liberalismo y al Gobierno que lo toleraba, pero razones de alta prudencia nos aconsejaron callar las gestiones que nuestro ilustre prelado había hecho para que no se repitiesen en los templos, donde solo debe resonar la voz de la humildad y de la mansedumbre, tales escenas.

El ALICANTINO, como siempre, salió á la defensa del viruento predicador de demostrar que el tal no había hecho otra cosa que predicar la sana doctrina, y si esto hubiera sido así, el señor Maura no hubiera dado cuenta al señor ministro de Gracia y Justicia del sedicioso sermón pronunciado en la catedral de su diócesis.

Ha quedado, pues, lucido, el periódico carlista.

Si, hemos quedado lucidos, tanto como deslucido queda el diario reformista al escribir lo que escribe sin pensar en la gravísima injuria que infiere á nuestro Prelado, suponiéndole haciendo el papel de *delator* de un sacerdote al señor Ministro de Gracia y Justicia, en lo cual á lo odioso de tal papel hubiera añadido el desconocimiento de su propia autoridad episcopal, y el reconocimiento de la competencia de una autoridad civil para entender en materia de doctrina.

Nosotros protestamos contra tan irreverentes como injuriosas suposiciones, bien que el diario reformista, lo mismo que su cofrade madrileño, no sabe lo que ha dicho ni ha comprendido el alcance de sus palabras. Y conste.

1.º Que el relato que hicimos del sermón del P. Lasquivar, es exacto en todas sus partes, y retamos á quien quiera que desvirtue ni una tilde de lo dicho por nosotros.

2.º Que es enteramente falso que nuestro dignísimo Prelado apercibiera al reverendo P. Lasquivar por su sermón en la Catedral de Orihuela.

3.º Que es falsa, y sobre falsa tonta, y sobre tonta injuriosa la afirmación de que nuestro Prelado haya denunciado al Sr. Ministro de Gracia y Justicia el sermón del P. Lasquivar. Y nada más decimos por hoy.

También *La Patria*, que no puede ocultar sus aficiones al morrión, pues lo lleva siempre calado, se hace eco de otra noticia de un periódico de Madrid, que llega á decir que nuestro Ilmo. Prelado «acentuará en lo sucesivo su actitud en sentido liberal» (sic).

La Patria se vá elevando á la altura de *El Constitucional*.

Noticias locales y regionales.

Leemos en un periódico: «El maestro de escuela de Cox, participa al señor Gobernador haber cerrado la escuela que corre á su cargo en dicho pueblo por no tener recursos para poder atender á su subsistencia puesto que hace tres trimestres que no ha recibido un céntimo de sus haberes.»

Acompaña á nuestro dignísimo Prelado en su viaje á Valencia para asistir al Concilio diocesano, el Secretario de cámara y arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Orihuela D. Rafael Tous.

Ayer se vió en esta Audiencia de lo criminal ante el tribunal de jurados, una causa por robo. El jurado pronunció veredicto condenatorio para los dos procesados por lo que el tribunal de derecho los condenó á la pena que pedía el ministerio fiscal.

El abogado Don German Bernabeu pronunció un elocente discurso en defensa de los procesados.

Segun noticias que tenemos por autorizadas se halla gravísimamente enfermo en su hacienda titulada «El Liriet» el conocido hombre público Don Juan Thous.

Se nos asegura que ha llamado á un confesor y que se ha confesado.

Dios conceda la salud al enfermo, si le conviene.

A Don Ramon Guillen Lopez y á D. Florentino Elizaicin y España se les han impuesto, por la sala de esta Audiencia de lo criminal, cuatro multas de á cien pesetas cada una por no haber asistido, ni justificar su falta, á los cuatro juicios que se han celebrado estos últimos días ante el tribunal de jurados, del cual forman parte.

Ha sido nombrado ayudante de esta Escuela de Comercio el ilustrado Profesor Mercantil D. Lorenzo Sellés. Reciba vuestra felicitación.

Mañana á las once tendrá lugar en esta Audiencia de lo criminal la vista ante el Tribunal de jurados de la causa contra Joaquín Cabrera Espiuós por el delito de robo.

Al regresar á Alcoy el vecino de aquella ciudad Miguel Pérez, montado en un carro llevando la escopeta de caza entre las piernas; á uno de los vaivenes del carro se le disparó el arma con tanta desgracia que le produjo la muerte instantánea. R. I. P.

Ayer tarde han estado á punto de ser víctimas de una desgracia, dos jóvenes pertenecientes á la buena sociedad alicantina.

Dos socios del club de regatas de esta capital á pesar del fuerte viento que reinaba salieron en un bote á dar un paseo por el mar; y cuando se encontraban bastante alejados del puerto parece ser que una ráfaga de viento les voló la lancha; viéndose precisados á sostenerse agarrados á la quilla de la misma hasta que una barca pescadora que había podido observar el siniestro acudió con prontitud á prestarles auxilio. Gracias á esto se evitó que dichos jóvenes perecieran. Felicitamos á los valerosos pescadores, por su acto humanitario, así como á los naufragos y á sus distinguidas familias.

Se ha establecido en esta capital calle de Mendez Nuñez número 13, una Agencia que se encarga bajo su responsabilidad de la conducción de bultos á las estaciones de ferro-carriles y puerto facturándolos como es debido y entregando el talón correspondiente á los interesados así como de conducir á domicilio previa adquisición del talón los bultos ó objetos que lleguen á esta capital por ferro-carriles ó por mar. Auguramos á la compañía un buen ne-

gocio pues se sentía en esta ciudad la falta de una agencia de trasportes y acarreo.

El *Boletín Oficial* de esta provincia en su número de ayer publica el Reglamento para las exposiciones nacionales de Bellas Artes y el Real Decreto aprobándolo.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy. — Dominica XVIII des pues de Pentecostés. La Dedicación de la Santa Iglesia Mayor y San Eduardo rey y confesor.

La misa y oficio divino son de la Dominica con rito semidoble y color blanco, haciendo conmemoración de San Eduardo rey y de la Octava de la Virgen.

Santos de mañana. — San Calisto Papa y mártir.

La Misa y Oficio divino son del Santo Pontífice mr. con rito doble y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve la Conventual solemne; por la tarde al finalizar el coro termina el solemne novenario de la Santísima Virgen del Rosario, poniendo de manifiesto el Santísimo Sacramento siguiendo despues la estación mayor, sermón que predicará el Sr. D. Antonio Sanchez, Cura de la Misericordia. Luego se hará la novena, Reserva y bendición de Jesús Sacramentado, rezando despues el Sto. Rosario, llevando procesionalmente la imagen de Nuestra Señora, finalizando con la Salve y gozos cantados.

En Santa María á las nueve Tercia y Misa; por la tarde habrá Rosario solemne con manifiesto y sermón, finalizando con la bendición y procesión de la Santísima Virgen del Rosario.

Sigue el mes del Santo Rosario en las Agustinas á las seis, en las Capuchinas, y en el Cármen á las oraciones con plática por el señor Mirete.

En las demás Iglesias los de costumbre.

EMBUTIDOS FRESCOS EXQUISITOS

Desde primero de este mes dió comienzo la venta de éstos en la acreditada Salchichera extremeña de Serafin Sanchez, los choriceros extremeños, donde las personas de buen gusto hallarán el selecto *blanquillo* de puro magro y huevo. — *Longanizas y Salchichas blancas* y encarnadas al estilo del país y de Madrid. — La apetitosa morcilla y botifarra al estilo de los Pirineos y de Mallorca.

En la misma casa hallará el consumidor el rico jamón Extremeño, Gallego y de Montañez, quesos Gruyer y bola, clases selectas. — Los Extremeños, Princesa 19, y Pórtico de Ansaldo 4.

Teléfono 129

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA
Agencia Fabra.

Particular de «El Alicantino.»

Paris 11 — Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 75'51—75'26 75'31—75'18—3 por 100 francés 87'40

Londres 11.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 74'93—74'84.

Paris 11.—El periódico *El Siglo XIX* refiere que el conde de Munster embajador de Alemania en esta capital, recibió anteayer una cajita de madera blanca atada con un bramante y sellada con lacre con un letrero que decía «Al Emperador Guillermo».

El embajador se apresuró á enviar dicha cajita á la prefectura de policia para que esta procediera á su reconocimiento.

El prefecto la remitió al laboratorio municipal, que con las precauciones debidas la abrió y analizó, resultando contener seis cartuchos de revolver cargados con pólvora ordinaria, y un papel con estas palabras: «Ahí va eso, en testimonio de la amistad de un patriota francés»

Se ha abierto una información sobre este hecho obra de un loco, ó broma de mal gusto, según opinión general.

Paris 11.—Parece confirmarse la noticia de que el general Menabrea embajador de Italia en Paris, ha hecho á nuestro gobierno algunas indicaciones encaminadas á entablar una negociación para un tratado de comercio franco-italiano.

Se asegura que el ministro de Negocios extranjeros se ha limitado á contestar que el gobierno no podía hacer nada sobre el particular mientras no se conociesen las tendencias y aspiraciones de la mayoría de la nueva Cámara sobre la cuestión relativa á los tratados de comercio.

Los proteccionistas esperan que la nueva Cámara será muy exigente cuando se trate de renovar dichos pactos internacionales.

Paris 11.—En los primeros días del mes próximo se celebrará una reunión magna de las derechas para acordar la línea de conducta que deben seguir en el asunto relativo á la reforma constitucional.

Tal vez en esta reunión se sienten las bases para la reorganización del partido conservador.

La especie echada á volar por algunos republicanos sobre la posibilidad de una evolución de varios monárquicos para aproximarse á la república, no tiene fundamento.

Paris 11.—Los fondos españoles por efecto de realizaciones han bajado algunos céntimos en la Bolsa de hoy.

El 4 por ciento exterior ha bajado 25 céntimos.

Los partes de Londres acusan tambien un descenso de un cuartillo.

Los fondos franceses se presentan tambien algo flojos con relación á ayer tarde.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»
DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 12 (6'15) n.

En los círculos políticos se anuncia que el Ministro de la Gobernación tiene en estudio una estensa combinación de gobernadores que alcanzará lo menos á doce provincias.

Bolsa, 75'50.

Madrid 12 (6'30) n./

Renace la agitación política en Buda Pesth.

El gobierno es objeto de violentísimos ataques.

Los periódicos de oposición acusan á este de algunas irregularidades particularmente en el empleo de los fondos secretos para favorecer al triunfo en las elecciones de las candidatas ministeriales.

Madrid 12 (7 n.)

Se acentúan cada vez más los rumores del muy probable reingreso del Sr. Romero Robledo en el partido conservador.

Los berlineses han recibido al Czar de Rusia con manifestaciones y gritos hostiles á su persona.

Madrid 12 (8'30) n.

En la primera sesión de la Dieta de Bohemia, el partido independiente presentó una proposición pidiendo el restablecimiento del reino de Bohemia y su autonomía.

Dicho partido desea que el país tenga una situación análoga á la de Hungria respecto de Austria.

Madrid 12 (9 n.)

Según noticias oficiales, en las costas de Almería ha reinado un fuerte temporal causando grandes destrozos.

La entrevista de los Emperadores de Alemania y Rusia ha sido en extremo fría. En el banquete ofrecido al Czar, éste brindó en francés, cuyo hecho es comentado desfavorablemente por los alemanes.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA
Plaza del Progreso 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑIA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Aimeria, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin, Garril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.
PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercanti; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
ANGELES, 4—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación e independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY. Son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono y energía a la organización entera.

Estas Pildoras más que ninguna medicina regularizan la digestión, el hígado y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas, pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, atendiendo cuidadosamente las instrucciones de que van rodeadas.

UNGUENTO HOLLOWAY. La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Unguento, que refrigera todas las partes enfermas, para toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de rodillas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profscr. Thomas M. HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE LOS
Polvo, Pasta y Elixir Dentífricos

DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)

Prior DON MAGUELONNE

2 Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884

LOS MAS EMINENTES PREMIOS

INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR

Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo a los dientes una blancura perfecta.»

«Es un verdadero servicio prestado a nuestros lectores señalárselos esta antigua y utilísima preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Agente General: **SEGUIN** BORDEAUX
Hállase en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías del globo.



ALMACEN DE MUSICA

DE
JOSÉ MAESTRE

PIANO.—En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas.

Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Erard.

Pianos desde 2.800 reales.
Armoniums de 5 octavas y varios registros a 65 duros.

Por afinar un piano 4 pesetas.
Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho a la propiedad desde 80.

Composiciones en pianos, órganos y toda clase de instrumentos.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

LA MADRILEÑA

CASA DE HUÉSPEDES

Jorge Juan, 30.—Alicante,

Pupilage de 6 hasta 16 reales diarios. Cómodas habitaciones con vistas al mar, para familias.

Platos a la lista desde 2 reales y camas. Coche gratis para los empleados en Hacienda y para los viajeros desde las estaciones.

Transporte gratis de equipajes desde el muelle a la casa para los pupilos; en la cual para mayores informes, se reparten prospectos.

PILDORAS DE RIAZA

DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes y afecciones

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

OBRAS

DE

Don Vicente Calatayud y Bonmati.

Catedrático en el Instituto de Alicante.

TÉCNICAS.

	Pesetas.
«Gramática latina» según el método y resultados de la nueva lingüística; 1.ª y 2.ª parte encuadernadas	9
«Flexión nominal latina» según el mismo método	2
«Ortología latina» según el resultado de las novísimas investigaciones	2
«¿Las lenguas muertas?»	1
«Observaciones sobre pronunciación latina»	0'50
«Programa de Latin y Castellano»	0'75

DE PROPAGANDA CATÓLICA.

«La cesación del trabajo en días festivos» este opúsculo ha sido recomendado por varios Boletines Eclesiásticos y Revistas católicas como «uno de los mejores y más completos de cuantos se han publicado sobre la materia tanto en España como en el extranjero.» Edición económica	0'25
«Egiptología, (traducción del francés) importante folleto en que se pone de manifiesto la armonía entre los descubrimientos que la ciencia lleva a cabo en Egipto y la narración de Moisés	0'50
«La sanción de la moral en la otra vida» (traducción del francés): estudio filosófico	0'30
«El Culto Externo.» Monografía premiada en el certamen celebrado en Alicante en Mayo de 1889	0'75
«Origen del Culto y festividad de la Inmaculada Concepción» traducción del latín: 1 tomo en 4.º de 266 páginas	1'50

PARMESIAN

Acaba de recibirse este rico queso especial para el macarrón en el acreditado establecimiento de Serafin Sanchez, princesa 19 y Teléfono 129.

Al propio tiempo se han recibido las ricas pastas para sopa entre ellas el tan celebrado Galet y Macarrón a la italiana. Princesa 19, Pórtico de Ansaldo 4.

LOS EXTREMEÑOS

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL
Piano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ
11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebre de caracter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondiente instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años despues de someterlos a la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

FERNANDEZ Y MARCO
MAYOR, 33.

TELÉFONO 181

VINO ALOQUE

Bodega de Claveria, Alicante.—Premiado en la Exposición de Barcelona.—Se ha embotellado y puesto a la venta la cosecha de 1886.

Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).

Depósito: San Fernando, 19, almacén
Venta al detall: Tienda de D. José Oliver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor.



Compañia de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cetta y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª
Agente en Alicante: FRANCISCO M LAGUILLON.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—ASPE
C. de la Cruz de Orihuela.

CRÓNICA SEMANAL

¡Carambital nos hace frío ya. Las señoras van de tiendas buscando lanas y tartanes para hacerse abrigos; los viejos estornudan con frecuencia, y los niños caminan á la escuela con las manos en los bolsillos. Se van las golondrinas, las chicharras enmudecen y los comerciantes empiezan á exhibir en los escaparates chaquetas de punto.

En casa de las de Teclado se proyecta jugar á la Aduana jueves y domingos. Son muchos los invitados y no pocas las personas de uno y otro sexo que han prometido asistir. Pero se tropieza con un grave inconveniente. El objeto de los reunidos es pasar el rato y reunir poco á poco la cantidad suficiente para echar en Carnaval un día de campo. El medio propuesto para conseguirlo es el de no arrendar el Perro y nombrar un tesorero encargado de hacer efectivas las multas que dicho cartón dá derecho á cobrar á los que tiran los dados. Pero es el caso que ya van tres años que fracasa la comilona; los tesoreros ponen la renuncia pretestando que la cobranza es muy difícil, y que como no se castiga á los morosos, abusan escandalosamente en perjuicio del fondo común. Un oficial de sastrería que quiso regularizar la administración el año pasado, causado al fin de luchar, presentó su renuncia por escrito á la asamblea, en la siguiente forma: «Renuncio generosamente al cargo honroso que ustedes me confiaron, por una razón muy sencilla: porque las perras no quieren pagar.»

El tumulto fué espantoso. Reconcentrada la ira femenil al oír tan denigrante calificativo, solteras, viudas y casadas, quisieron arrastrar al insensato; pero éste, con instinto de conservación, tomó la puerta.

Ya ven ustedes si el problema se presenta pavoroso. Muchos opinan que lo mejor sería arrendar el Perro como los demás cartones, y suprimir el fondo común; pero la esposa de Teclado dice que no le conviene. La razón es, que del fondo común, sacó siempre la de Teclado para comprar petróleo, y ya ven ustedes...

Están de enhorabuena los jugadores. El señor Ministro de Gracia y Justicia ha enviado una circular á los presidentes de las Audiencias, encareciéndoles la persecución de los prohibidos. Me parece bien que se persigan estos delitos por la vía judicial y no por la gubernativa; así será más fácil que el mejor día veamos en cabeza ajena un escarmiento ejemplar.

No há muchos días encontré en el tren á un cojo y me contó detalladamente el por qué de su cojera. «Entré un día dijo, en el casino de mi pueblo y subí de mirón á la sala de juego; el banquero tenía una fuerte suma delante, y los quince ó veinte puntos que le rodeaban tenían caras de difuntos, señal de que no acertaban en sus cábalas. Cuando el silencio era sepulcral sonó un timbre... treinta manos á la vez se apoderaron de las posturas y como por encanto desaparecieron de la sala cuantos estaban, tirando de la oreja á Jorge. Unicamente el banquero y yo nos quedamos mirándonos espantados... Se oyeron pasos fuera y el banquero echó á correr... Entonces ví asomar un tricordio por la puerta, é hice la gran barbaridad; me arrojé balcón á bajo y me rompí la pierna.

—¿Por qué corrió si no estaba jugando?
—Tanto peca el que juega como el que mira.

Fernando Riansi.

EL RELOJ DE FLORA

Al sábio naturalista Lineo se debe el descubrimiento de que las flores, al mostrar sus pétalos, no lo hacen nunca por casualidad, y que cada una tiene, no ya una época determinada para ello, sino que la precisión y regularidad de tal fenómeno tiene marcada hasta la hora precisa de la floración con tal exactitud, que dicho sábio, reuniendo distintas plantas, confeccionó lo que con gran piedad denominaba Reloj de Flora, porque al florecer cada una de ellas marcaba la hora del día en que tenía lugar este curioso fenómeno, pero dividiendo las flores por él estudiadas en tres grupos:

- 1.º Flores meteóricas, que se abren ó cierran más temprano ó más tarde, según el estado de la atmósfera.
- 2.º Flores tropicales, que se abren al principiar el día y se cierran cuando se acaba, y
- 3.º Flores equinociales que se abren y cierran á hora determinada.

Esta última división es la que constituye especialmente el dicho Reloj de Flora.

Véase estas veinticuatro flores que se abren sucesivamente en las diferentes horas del día y de la noche:

- A media noche.—Cacto de grandes hojas.
- A la una.—Lacerón de Laponia.
A las dos.—Escorzonera amarilla.
A las tres.—Grande de crida.
A las cuatro.—Cripide de los techos.
A las cinco.—Emerecalle leonada.
A las seis.—Oreja de raton fruticosa.
A las siete.—Laitron.
A las ocho.—Polosilla-anagárido encarnada.
A las nueve.—Caléndula de los campos.
A las diez.—Escarcho-apolitana.
A las once.—Ornitágalo (dama de noche).
A las doce del día.—Escarchoa graciosa.
A la una de la tarde.—Clavel polifloro.
A las dos.—Oreja de raton.
A las tres.—Leonatón.
A las cuatro.—Alisia alisoidea.
A las cinco.—Don Diego de noche.
A las seis.—Geranio triste.
A las siete.—Adormidera de tallo desnudo.
A las ocho.—Campanilla recta.
A las nueve.—Campanilla lineal.
A las diez.—Hipomé purpúrea.
A las once de la noche.—Silena, flor de la noche.

Entre las flores que se abren á hora fija, existen muchas que una vez cerradas ya no se vuelven á abrir más, como por ejemplo; las queturias; pero otras, como la mayor parte de las compuestas, se abren de nuevo al día siguiente.

Un gran número de flores no se abren más que por la noche; tal es, entre las más notables, el cirio de grandes flores (cactus gran diflorus), originario de la Farmácea y de Veracruz. Su flor magnífica, de dos centímetros de anchura, se abre y esparce un perfume delicioso á la puesta del sol; pero no dura sino algunas horas, pues antes de la aurora se marchita y se cierra para no volverse á abrir. Suele suceder casi siempre que á la siguiente noche una flor nueva hace sus veces, y así continúa durante muchos días.

Se ha visto durante cuatro años seguidos dice el autor de la obra arriba citada, empezar á florecer este cirio en casa de un jardinero del arrabal de San Antonio en París, el 15 de Julio á las siete de la noche.

Entre las plantas que no se abren ni tienen olor más que por la noche, mencionaremos en particular los anjetantes ó jazmin de la Arabia, la enagra, las liquis, las silenas, los geranios y los espadañas. Los don diegos de noche deben su nombre á esta propiedad.

La caléndula de Africa se abre constantemente á las siete, y queda abierta hasta las cuatro, si el tiempo debe ser seco: si se abre ó se cierra antes de su hora, se puede estar seguro que lloverá en el mismo día, y el laitron de Siberia queda abierto toda la noche si debe hacer buen tiempo al día siguiente.

Las flores de ninfea se cierran y hunden en el agua á puesta del sol: saliendo de ella y abismándose de nuevo cuando este

astro reaparece en el horizonte. Plinio había ya notado este movimiento:

«Cuéntase, dice (lib. XIII, c. VIII), que en el Eufrates, la flor del loto se sumerge por la noche en el agua tan profundamente que no se puede llegar á ella con la mano; estando así hasta las doce, hora en que poco á poco vá remontándose otra vez; de manera que con el sol se levanta, sale del agua, se abre y se eleva considerablemente sobre la superficie del río.» Según muchos autores, esta observación es el origen del culto de los egipcios por la nymphoea lotus que habían consagrado al sol. Se vé frecuentemente su flor y su fruto sobre los monumentos egipcios é indios y la flor adornando la cabeza del Osiris Horus ó el sol, está representado también por la flor del loto.

Harcenville históricamente ha probado que esta flor representa el emblema del mundo salido de las aguas.

LAS ESTAMPAS CHINAS

En 1868 un pobre Misionero de la Compañía de Jesús, el P. Vasseur hallándose de residencia en Shang-hai, concibió la idea de aplicar á la predicación Evangélica el arte de la estampería, que hacia inmensos progresos en Europa, en donde no era del todo destinado al bien, ni mucho menos. Sabida es la importancia que en Europa tienen los diversos ramos de la estampería, esta nueva imprenta al servicio de la lengua universal. Preguntóse el Misionero por qué este elemento poderoso, este orador en todas las lenguas, no había de emplearse también en la predicación de la verdad, y por qué no había de ser formado y aparejado para hablar del Cielo.

No había todavía dado fin á estas meditaciones, cuando ponía manos á la obra. Artista distinguido, hombre de talento y de imaginación, hizo grabar sobre tablas de madera una serie de ciento cincuenta asuntos, entre los cuales había cuarenta que excedían de un metro de altura, y los demás que presentaban la magnitud de un libro en cuarto. Destinábanse los primeros á la enseñanza pública de los catecúmenos y al adorno de las Iglesias de las Misiones. Los segundos debían formar seis catecismos ilustrados, y proporcionar además á los Misioneros las imágenes de devoción que acostumbran á dar á los nuevos catecúmenos el día que, abrazando la doctrina de Jesucristo, enarbolan en sus viviendas un signo de la verdadera Religión en el lugar de sus ídolos....

El P. Vasseur, se ocupó, pues en estas imágenes, y dejó el resto á la guarda de Aquel que le había enviado á China. Mas, faltábale obreros. La Obra de la Santa Infancia, esa misma Obra que tanto hace reír á nuestros ingeniosísimos parisienses, se los proporcionó. Dicha Obra sostiene varios establecimientos de huérfanos (uno de ellos en Shang-hai) compuestos de aquellos chinitos que logran arrancar á los dientes de los cerdos, y les enseña á ganar honradamente su vida. El P. Vasseur fundó con ellos un taller para iluminar estampas, y no tardó mucho en poder pagarles muy buenos jornales, resultando haber creado una mercancía de gran consumo. Cuando se examinan de cerca las creaciones de los Jesuitas, obsérvase en seguida, según los impíos, cierto género de especulación. Preciso es confesar que estos hombres son inagotables en tratándose de procurarse medios de llegar al martirio, que es su especulación favorita. En este caso, su invención obtiene casi un éxito excesivo. Apenas se abre el taller, multiplicanse los pedidos de todas partes, de las misiones de China, de las Indias, del Japón; de las islas Filipinas y hasta de América. El trabajo á mano no bastando ya, fué preciso abrir talleres hasta en Europa y recurrir á procedimientos más rápidos de estampería. De vuelta en Francia el P. Vasseur dirige dicho trabajo, que promete llegar á ser una nueva salida para el comercio francés.

En una audiencia particular concedida al P. Vasseur, Pio IX, el Papa de las Misiones, después de haberse hecho explicar la obra en detalle, se dignó aceptar la dedicación. Los sabios y los artistas cristianos no le escasean los elogios, y proclaman que la obra es bella, instructiva, ajustada

á los principios de la iconografía cristiana, y que su importancia es inmensa....

En cuanto á sus efectos populares en China, excede las más halagüeñas esperanzas. Un Misionero del Kiang-In escribe «Cinco mil paganos han venido de todos lados para oír la explicación de las grandes imágenes de la creación, del Decálogo del juicio final.» «A donde quiera que voy dice el Superior de la misión de Tsoung-Ming, hago la explicación de vuestras grandes imágenes. Ya no husamos otro método. Paganos, cristianos, catecúmenos, niños, ancianos, todos se quedan encantados. Después de la explicación repiten á porfía lo que acaban de oír.» En otra carta de 1874, otro Superior dice: «Hemos contado los paganos que en estos últimos tiempos han venido á asistir á la explicación de las grandes imágenes, y se pueden calcular en cien mil.» «En fin, dice un resumen que tenemos á la vista, si se tiene en cuenta que el día de hoy solamente la misión de Kiang-Nan no baja de una docena de centros los que posee así organizados, y que son numerosos los que se han establecido en otras vicarías, se pueden contar por millones los infieles que, merced á esta obra, han oído por primera vez explicar detalladamente la doctrina salvadora. ¡Qué consuelo para aquellos que en nuestros países cristianos suministran los medios de propagar la estampería de las misiones! ¡Cuán fácil y seguro medio de participar de los trabajos de los Misioneros, y ver multiplicarse indefinidamente los recursos del modesto y sublime cuarto de la Propagación de la Fé...!»

LUIS VEUILLOT.

RECUERDOS DE UN VIAJE.

Colonia: Leyenda de Santa Ursula y sus once mil vírgenes.

En el siglo III de la Cristiandad vivía en Inglaterra un rey llamado Vionetus, el cual nunca había tenido sucesión, y esto tenía á él y á la reina su consorte muy desconsolados, pues á pesar de los ruegos y sacrificios que tributaban á sus dioses para que les concediese sucesión, no habían podido lograr lo que tanto anhelaban.

Una noche, mientras la reina dormía se le apareció un ángel que le dijo: «Adorad al verdadero Dios y serán vuestros deseos satisfechos. Pero jamás olvides que el fruto de tus entrañas pertenecerá al reino de los cielos.»

No tardaron uno y otro esposo en convertirse á la verdadera fé, y poco tiempo después dió la reina á luz una niña, á quien pusieron por nombre Ursula, la cual era no solo muy agraciada de rostro, sino tambien un dechado de virtudes. Muchos admiradores se le presentaron solicitando la honra de ser sus esposos, pero Ursula fiel en su propósito de no pertenecer á otro que á su prometido celeste, desechaba todas las ofertas que se le hacían.

A esta sazón, un príncipe germano llamado Agripinus, que tenia su sólio real en Colonia, se presentó en la corte de Vionetus solicitando la mano de su hija Ursula para su hijo y heredero, príncipe Coman. Ya Ursula se disponía á contestar con una negativa, cuando tuvo un sueño en el cual vió á un ángel que le dijo era necesario casase con Coman, puesto que de ese matrimonio resultaría la conversión al cristianismo de aquel príncipe y de todos los suyos. Así fué que sin vacilar aceptó el enlace que se le proponía, y se puso luego en camino acompañada de un séquito de once mil doncellas de las más hermosas y principales de su tierra.

Iban todas vestidas de blanco, símbolo de pureza é inocencia, y Ursula misma con sus delicadas manos dirigía el timón de la nave que conducía tan preciosa carga. Tuvieron una travesía muy feliz; pues hasta el mar parecía como subyugado por la Santa, permitiendo que el bajel se deslizase blanda y suavemente por su superficie durante todo el tiempo de la navegación.

No quiso Ursula prolongar su estancia en Colonia; sino que siguió su viaje hasta Roma; pues tales eran las órdenes del Ángel, el cual dijo que debía hacer esa peregrinación antes de dar su mano al príncipe Coman. Río arriba emprendió la

jornada acompañada de sus doncellas. Atravesaron los Alpes, llegando felizmente á Roma, en donde el Papa Cirino las bendijo y junto con ellas se puso este en camino para Colonia.

La llegada de Ursula con su comitiva y el venerable Pontífice causó honda impresión en el ánimo del rey Agripinus y de su enamorado hijo. Ambos abrazaron la fé cristiana, y la ceremonia del bautismo se llevó á cabo con toda pompa y solemnidad. Las bodas se aplazaron para algunos días despues; pero un suceso de la mayor trascendencia vino á impedirlo; y fué que una de las tribus bárbaras del pais vecino, invadió de súbito aquel territorio, llevando la desolación por todas partes, sin dar tiempo á sus moradores para que se pusieran á la defensiva. Atacaron y tomaron á Colonia, haciendo prisionera á la familia real, al Papa y á Ursula con sus compañeras. A todos dieron muerte despues de haberles hecho sufrir los más crueles tormentos.

El cielo que había escogido á la virtuosa doncella para que fuese el instrumento de la conversión de tantas almas que hasta allí habían vivido en la idolatría, volvió á llamarla junto á sí, dándole el preclaro lugar de los escogidos en su divino Reino.

La posteridad, queriendo honrar su memoria, ha construido en la ciudad de Colonia, mudo testigo de los hechos y del martirio de la Santa, una iglesia que lleva su nombre. En su recinto se conserva su monumento y las paredes del edificio están tapizadas con pinturas alusivas, indeleble recuerdo y á la vez digna apoteosis de la noble vírgen y sus compañeras mártires.

Hasta aquí la leyenda; que no dista mucho de la verdad: Ursula era, en efecto, hija de un príncipe de la Gran Bretaña, y hácia los años de 452, ella y otras muchas jóvenes cristianas sufrieron la muerte á manos de los Hunos, en las cercanías de Colonia, en cuya ciudad se conservan sus cenizas.

La iglesia conmemora el hecho el 21 de Octubre.

La antigua Sorbona de Paris escogió á Santa Ursula por patrona.

Varios escritores, fundándose en la leyenda, han afirmado que las compañeras de Ursula eran once mil, más el Martirologio Romano solo dice y *compañeras* sin determinar el número.

La opinión más admitida, y lo que parece más lógico, es que estas compañeras no pasaban de *once* y un traductor poco versado, añadió *mil*, fundándose en una inscripción que dice:

URSVLA ET XI MM VV, es decir *Ursula* et *undécim mártires vírgenes* tomando el traductor las dos MM por *mil*. *Aix la Chapelle* (Prusia Renana).—L. HERNAÑDEZ.

CRISTO REINA

(Continuación)

Han pasado tres años. Luciano es un hermoso adolescente, aunque sus mejillas tienen el pálido color de la argoma y la expresión de su mirada es triste y meditabunda.

Sería menester llenar muchas y muchas páginas para no más reseñar los tormentos y humillaciones que devoró el pobre niño.

De los tres individuos que se componía la familia cada uno tenía su manera particular de martirizarle: doña Prisca no dejándole respirar y acusándole por faltas que nunca pensó en cometer; Carmen burlándose descaradamente de todo cuanto hacía ó casmo en sus benditas y amadas creencias.

El único alivio que había tenido era el de con motivo de sus estudios, habersele trasladado á un cuartito del segundo piso, donde á lo menos tenía algún espacio y un rayo de sol que como el de su firme y segura esperanza en establecer el reinado de Cristo en aquella casa, venía á sonreírle en sus horas de desaliento.

Seguia asistiendo á la misma clase. Era pundonoroso, modesto, inteligente y laborioso, y el profesor que á pesar suyo le había cobrado cariño, comparándole con los otros muchachos díscolos, impertinentes, altaneros y desaplicados, empezaba mal de su grado á tener ciertas dudas, sobre las doctrinas de los flamantes novadores en cuyo número se contaba, y ciertos deseos de que todos sus discípulos fuesen tan dulces, tan amables, obedientes y aprovechados como Luciano, siquiera participaran de sus raudales ideas. De estas no hablaba nunca el interesante niño, pero su profesor hubiera puesto las manos al fuego de que á pesar de todo lo que oyó en sus labios y en los de sus compa-

ñeros, su alma no había descendido un punto de las serenas y luminosas alturas de su fé. ¿Y en qué se fundaba? En que seguía siendo bueno y respetuoso para con él, indulgente y benévolo para sus compañeros. ¿Si tendría fé en la bondad y excelencia de sus doctrinas el despreocupado maestro?

Era una mañana despues del almuerzo. Terminado éste tenían costumbre de pasar todos al gabinete de Carmen á tomar el café: un criado entraba con el servicio y Luciano llenaba y repartía las tazas.

Empezaba por la mamá, cosa que en vez de halagarla, contrariaba á su esquiua y despejada hija, quien debió estar aquel día de peor humor que de costumbre, por que solía ser tan inoportuna y tan desgraciada en las demostraciones de su alegría como en las de sus disgustos; y sucedió, que al servir Luciano la primera taza, hurgó en la oreja con una paja, de modo que el muchacho se estremeció todo, y vertió parte del líquido en la mesa y la falda de doña Prisca.

—Aprende á saber lo que haces, dijo la vieja sellando su rostro con una bofetada.

La sangre ardorosa y juvenil del mozo se arremolinó en su cerebro, irguió la frente con indignación, y se dispuso á salir del aposento, tal vez de la casa.

—Oiga, dijo Eugenio con fruición maligna; yo pensé que los cristianos cuando les herian en una megilla presentaban la otra, según les enseñó su Maestro.

Al oír estas palabras, Luciano se detuvo, dejó caer la cabeza sobre el pecho con visible confusión, y con paso firme fué á hincar la rodilla ante la anciana, presentándole con humildad su rostro.

Y como ella le mandara sentar, el heroico adolescente dióle las gracias imprimiendo en su mano un tierno y respetuoso beso.

¿Qué fué lo que experimentó aquella pobre mujer al sentir el contacto de aquellos puros y cariñosos labios sobre la misma mano que un día lo castigara con tan refinada y espantosa crueldad como injusticia? Qué fibras ocultas y paralizadas movió aquel beso en el alma de la anciana, el único que recibía desde que Carmen dejó de ser niña? Nunca supo explicárselo. Sintió sí, en lo más hondo de sus entrañas dolor agudísimo; vergüenza, confusión, anonadamiento en todo su ser; se reconoció culpable, con aquel ángel que la bondad de Dios había puesto á su lado para contrarrestar con su humildad y dulzura las sequedades y asperezas de su altanera hija. Si, entonces lo comprendió todo con esa percepción clarísima que tiene nuestra inteligencia como destello que es de la infinita sabiduría de Dios, cuando las opacas brumas de las pasiones no apagan su lumbré bendita. Y la desdichada humillóse como el átomo ante la inmensidad, como la nada miserable ante los sublimes portentos del Dios Todopoderoso.

¡Pobre viejal tan ridícula, tan necia y extravagante, también tenía para ella el amantísimo Jesús raudales de delicias y consuelos, tesoros de gracias copiosísimas; y su alma, asquerosa mauida de aviesas y ruines pasiones, fué templo del Espíritu Santo.

Una estemporánea y ruidosa carcajada de Carmen interrumpió aquel silencio que tenía algo de solemne y religioso.

—Já, já, eres asaz dichosa, mamá, decía, puesto que arrugada como pasa y en corbada como una etcétera, tienes un guapo mozo á tus piés.

Eugenio no se refa: estaba conmovido, y dijo á su sobrino con voz afable.

—Eres un héroe, Luciano, el hombre que sabe dominar sus pasiones, sea por el móvil que fuere, me parece más valiente y esforzado que el famoso libertador de Roma, defendiendo solo el puente del Tiber.

El jóven levantóse del suelo para seguir sirviendo el café, sin que se volviese á hablar de aquel incidente.

Pero cuando al otro día, de vuelta de clase se entró en su cuartito, exhaló un grito de inmenso y delirante gozo.

En el fondo se elevaba un bonito altar con una preciosa imagen de Jesús Rey bajo un dosel de terciopelo y oro.

—¡Cristo reina! exclamó el hermoso jóven entre sollozos de ardiente gratitud. Cristo reina en este humilde aposento, pronto, pronto, sí, me lo dice la dulce y cariñosa sonrisa de esa imagen divina, pronto reinará en toda la casa.

—El te oiga, respondió una voz á su espalda. Era doña Prisca que había empleado sus ahorros en preparar á Luciano tan grata sorpresa.

Desde aquel día se formó un vínculo dulcísimo entre el mozo y la anciana; él era su hijo amantísimo, su confidente y

maestro, puesto que la pobre, ó nunca las supo ó los años y los disgustos habían borrado de su inteligencia muchas de las fundamentales enseñanzas de nuestra santa fé, que recibía de labios de Luciano llena de gratitud y embeleso. Para este, fuera del santo júbilo que le causaba la vuelta de aquella alma á Dios, si por un lado se vió libre de la persecución que de continuo le acechaba, por otro habían hecho presa en su noble alma nuevos y enconados dolores.

Supo por doña Prisca que Carmen en su vida de lujo y dispendiosos placeres gastaba más de lo que tenía, y que la modista, el tapicero ó el joyero, cansados de esperar y hartos de especiosas excusas, amenazaban producir un conflicto. Algo sospechaba Luciano de todo eso, aun cuando no por ello le pareció la realidad menos amarga y dura.

En cuanto á Eugenio no se cuidaba poco ni mucho de los intereses de su mujer porque ni esta ni su suegra se lo hubieran permitido, y no reparaba en nada, ó así lo fingía, sumamente atareado como se hallaba con las cuentas de «*La amiga del proletario*,» sociedad anónima de cuyos fondos era tesorero y depositario, y la cual so capó de filantropía, no tenía otro fin que desmoralizar y pervertir al pobre pueblo, arrancándole del hogar y del templo.

(Se continuará.)

EL ÁNGEL Y EL ALMA

I

EL ÁNGEL

¿Quién eres?

EL ALMA

Un peregrino que torna á su dulce hogar, causado de ver y hollar abrojos en su camino.

EL ÁNGEL

¿Qué hallaste en el mundo?

EL ALMA

¡Duelos!

EL ÁNGEL

Pues ¿no es la dicha el vivir?

EL ALMA

No: ¡la existencia es batir en triste inquietud los vuelos!

EL ÁNGEL

¿Por qué siempre en cruda guerra tu anhelo y el mundo están?

EL ALMA

Ver siempre luz es mi afán, y hallo sombras en la tierra.

II

Cierto; sí, sí, peregrinal (le dijo el ángel al alma) no busque en lo humano calma quien es imagen divina.

Isabel Poggi de Llorente.

EPÍGRAMAS

I

A UN MÉDICO MATERIALISTA CON PUJOS DE FILÓSOFO.

Aunque te alaben y alabes, mal filosofas y ensalmas: ni los cuerpos curar sabes, ni sabes matar las almas.

II

DE GUSTOS NO HAY NADA ESCRITO.

—¿Con ese horrendo vestigio vas á casarte, Teodoro? ¡Si esa mujer es un siglo! —Cabal; pero el siglo de oro.

III

A UN PATRIOTA.

Terciada la astrosa capa, todo dientes, todo uñas, jenan en balde te enfurruñas contra el rey y contra el Papal Que de tu servil penuria no has de salir, te lo abono, no haciendo añicos el trono de tu soberbia y lujuria.

IV

A UN SÁBIO DE ÚLTIMA MODA.

¿Qué descendemos del mico ó mono, lo mismo dá, la ciencia demostró ya? Entonces... ¿Agur, Perico! Un recadito á papá.

J. C.

BIBLIOGRAFÍA

Apirato de Ibañez para medir bases geodésicas, por D. Rafael Albarez Sereix y D. José Bellón de Arcos.

El Sr. D. Rafael Albarez Sereix ha tejido la galantería de dedicarnos un ejemplar de esta importante obra de que es coautor con el Sr. Bellón, y que tiene por objeto dar á conocer y popularizar el aparato ideado por el Sr. Director del Instituto Geográfico y Estadístico, Excmo. señor General D. Carlos Ibañez, Marqués de Mulhacén. Agotada la Memoria que el señor Ibañez publicó en 1839, descriptiva de su aparato, objeto posteriormente de proliferos estudios y cuyo interés crece por momentos por la rapidéz y precisión con que se obtienen los resultados, era conveniente y aún necesario reunir en un volumen y dar unidad á aquellos estudios, y este trabajo es el que con feliz acierto y por encargo del sabio inventor del aparato han realizado los autores de este libro, á quienes felicitamos sinceramente á la par que agradecemos su atención.

RELIGIÓN É IRRELIGIÓN: *Jesucristo. El cristianismo y los tiempos presentes.*

Hemos recibido el tomo III de esta nunca bastante bien ponderada obra apologetica, debida al sabio Obispo de Laval de la que ya extensamente hablamos cuando recibimos el primer tomo. Los puntos de vista son amplísimos y elevados, y el estilo encanta.

La casa de D. Daniel Cortezo que la edita merece bien de la religión y de la patria, y es digna del favor de los católicos.

La recomendamos eficazmente. El precio de cada tomo es de 8 reales.

CURIOSIDADES

Según los últimos datos estadísticos, hay en España 222 ciudades, 4.700 villas, 6.000 pueblos, 14.000 aldeas, 2.250 granjas y 800 cotos cerrados.

En todas las poblaciones urbanas se puede contar 2.556.000 casas y 5.300 edificios destinados á usos industriales, y en los rurales 566.000 casas.

Las fincas rústicas amarilladas son en número de 3.589.000, comprendiendo las de las provincias vascongadas. Los propietarios administran y cultivan por su cuenta 2.729.600 heredades, 800.000 están explotadas por los arrendatarios y colonos.

En las múltiples operaciones agrícolas, pecuarias y forestales, se encuentran con ocupación, aparte de los muchos colonos que por sí mismos trabajan la tierra, 580.000 criados de labranza, 800.000 jornaleros agricultores, 110.000 pastores y 14.000 leñadores y carboneros, clase que, con los terratenientes y arrendatarios, componen el 66 por 100 de la población activa.

**

En este tiempo lluvioso, consideramos de oportunidad el hablar un poco de la lluvia.

¿Qué cantidad de agua es la que cae anualmente sobre la tierra?

Mister Joub Murray, basándose en la carta de lluvias de Elias Loomis, ha calculado que la altura media anual del agua recibida por la corteza terrestre se eleva á 979 milímetros, lo cual representa una masa líquida de 111.800 kilómetros cúbicos.

El continente donde más llueve es la América del Sur; síguela el Africa; despues la América del Norte; luego Europa á continuación Asia, y por último Oceanía.

La cantidad de lluvia aumenta de los 70 á los 50 grados de latitud Norte, y disminuye entre los 40 y los 30.

De aquí deduce Murray que corren anualmente á perderse en el Océano 24.600 kilómetros cúbicos de agua, y que por evaporación vuelven directamente á la atmósfera 87.200 kilómetros cúbicos.

La proporción entre el agua que va al mar y la que cae en una región hidrográfica varía según sus latitudes.

Hacia el grado 30 está el minimum de la primera, y hacia los trópicos el maximum.